

内部资料 免费交流  
(国)内资准字 A 第 048 号

# 福州老年体育

表启书题

2020·11  
总第 76 期

主办：福州市老年人体育协会



福州·连江定海湾

# 目 录 | CONTENTS

## 卷首语

02 努力创建老年人健身康乐家园

## 老体新动态

03 市老体协召开康乐家园创建工作会

06 林厚新主席带队参加全省创建“老年人健身康乐家园”工作研讨会

07 罗源县老体协召开 2020 年工作会议

## 培训交流

08 市老体协举办健身功气球教练员、裁判员培训班

09 仓山区举办 2020 年福州市秋季门球联赛

09 连江老体协举办 2020 年会员钓鱼比赛

10 罗源县老体协举办 80 分升级版培训

10 闽清县老体协举办 2020 年中国象棋友谊赛

11 重振旗鼓 再创辉煌

11 鼓楼区老体协举办五城区门球联赛

12 闽清县举办首届“幸福杯”门球比赛

## 文体展示

13 重阳歌舞声 激动老人心

14 “闽都康乐行”走进闽侯

16 同筑幸福家 共创文明城

17 武术村里的太极之光

18 庆祖国华诞 歌盛世年华

19 闽清县池园镇举办第十三个老年阳光体育健身展示活动

19 阳光秋风木栈道 欢声笑语健步行

## 老年健康

20 习近平总书记点赞的养老模式

## 庆祝重阳系列活动



## 努力创建老年人健身康乐家园

2015年,福建省正式启动面向基层的“老年人健身康乐家园”建设,搭建老有所学、老有所乐、老有所为、老有所健的幸福家园。我市各县(市)区老体协积极响应,取得了喜人的成绩。截止目前,已创建省级示范点143个,市级示范点641个。

11月,市老体协召开“老年人健身康乐家园”创建工作会,对前几年的工作进行了总结,对下一阶段的工作进行了部署,特别对“十四五”期间的创建工作提出了规划。今后,我们的创建工作要继续严格按照“六有”要求开展,即有一个好的班子,有一支好的队伍,有一个好的经费保障机制,有形式多样的活动载体、丰富多彩的健身活动,有功能适用的健身场地,有完善的管理制度。

一个好的班子至关重要。练知轩荣誉主席同我和薛海玲常务副主席等跑了一些区县,主要就是帮助基层加强领导班子建设,让更多有奉献精神的同志参与进来。“老年人健身康乐家园”创建是一项长期工程,我们要在实践中不断探索创新,完善工作机制,落实各项创建措施,推动创建工作健康发展。

林厚新

2020年11月



## 市老体协召开康乐家园创建工作会议

11月20日至22日,福州市老体协在罗源县召开康乐家园创建工作会议,市老体协荣誉主席练知轩、王聪深,主席林厚新,常务副主席薛海玲等领导及各县、市(区)老体协主席、秘书长参加会议。本次会议传达了省老体协创建康乐家园工作研讨会的精神,介绍了2021—2025年福州市康乐家园创建

规划,重点布置了省、市康乐家园示范点推荐工作。



与会期间,全体同志参观了罗源县康乐家园示范点松山镇八井畲族村、凤山镇老体协佳馨辅导站、起步镇上长治村,察看了罗源县老年人体育活动中心。21日下午,各县(市)区、市直机关老体协参加十九届五中全会精神讲座,并交流了康乐家园工作经验,汇报了创建康乐家园工作情况和老体协年度工作成果。

22日,市老体协召开康乐家园创建工作,市老体协常务副主席薛海玲主持会议。罗源县副县长徐忠琼代表罗源县委、县政府致辞;罗源县老体协主席柯受安介绍了罗源县康乐家园工作的创建经验。全体同志听取了省老体协创建康乐家园研讨会的精神及福州市2021—2025年康乐家园创建规划。市老体协荣誉主席练知轩、王聪深,主席林厚新对康乐家园创建工作提出了指导意见。

林厚新主席表示,老体协工作是一项落实党和政府积极应对人

口老龄化国家战略的重要工作,老同志要发挥余热,有所作为,积极按照“六有”要求开展各项工作,结合本地情况开展老年人喜闻乐见、丰富多彩的健身活动。老体工作者对老年人要有爱心、有深情,以康乐家园创建为抓手,建立老年体育工作新格局。林厚新主席就市老体协2021年工作部署及“十四五”规划进行了说明,要求各老体协单位做好“十四五”规划,认真筹备建党100周年系列活动及市第十一届老健会备战工作。



王聪深荣誉主席表示,抓好康乐家园创建工作,是落实群众体育“六边工程”的重要举措,要“借势”发挥主观能动性,多宣传、多汇报、

多请示,形成共识,努力构建“党政主导、部门尽责、协会组织、社会支持”的创建工作机制,认真谋划、规划创建工作。

练知轩荣誉主席肯定了新一届市老体协领导班子的工作成果:一是加强机关党建工作,加强学习,进一步强化了市老体中心物业管理;二是积极开展健身项目,项目目标具体、分工明确,齐抓共管;三是加强骨干队伍培训、交流,骨干队伍素质进一步提高;四是加强班子建设,协助基层老体协配齐配强班子领导;五是把创建康乐家园工作列入“十四五”规划,与老体协工作紧密结合,融为一体;六是发挥《福州老年体育》《老年事业》两个刊物及闽都文体艺术团创建载体的作用,加强宣传。

练主席对创建康乐家园工作提出五点建议:一、康乐家园创建工作要与“六边工程”不可分割,评选先进单位要全面开花,不勉强、不攀比、不图虚名,不搞花架子,实事求是。



是,扎实做好创建工作;二、创建工作坚持党政主导,召开联席会议,落实到有关部门,建立起有效的工作机制;三、培训骨干队伍的同时,要重视辅导站(点)的建设和普及推广,摸底辅导站,开展辅导站站长培训;四、各县(市)区老体协要重视遮风避雨的场所建设,可因陋就简,采用资源共享方式,争取明年场地建设多处开花;五、组建督查队伍,督查康乐家园市级示范点。



## 林厚新主席带队参加 全省创建“老年人健身康乐家园”工作研讨会



10月27日至29日，全省创建“老年人健身康乐家园”工作研讨会在泉州市永春县召开，省老体协主席王美香及各设区市、平潭综合实验区，省直及行业系统老体协主席、秘书长，部分县(市、区)老体协主席等100余人出席会议。福州市老体协主席林厚新携福清、闽清、长乐、罗源老体协主席参会。

会议学习了习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上有关加强体育工作的重要讲话精神，贯彻落实了《福建省人民政府办公厅关于进一步加强新形势下老年人体育工作的实施意见》(闽政办〔2018〕20号)文件要求，总结交流了五年来全省创建“老年人健身康乐家园”的成果和经验。



10月28日，与会同志参观考察了永春县湖洋镇、东关镇、桃城镇、蓬壶镇、达埔镇“康乐家园”创建情况。



## 罗源县老体协召开 2020 年工作会议

11月3日上午，罗源县老体协召开2020年工作会议。主席柯受安与县老体协班子成员、各乡镇分管领导和老体协主席(常务副主席)参会，副县长徐忠琼、县文体局副局长姚剑雄等领导莅会指导。

柯受安向大家传达了王美香主席在省创建康乐家园工作座谈会上的讲话精神，他表示，罗源创建康乐家园工作与上级的要求还有很大差距，还有很多工作要做，任重道远，希望同志们齐心协力上下联动，扎实抓好这项工作。

他对今后工作提出三点要求：一、创建康乐家园已通过省市授牌的

单位要继续努力，自觉补齐短板，达到新高度；二、各乡镇与会同志应向主要领导汇报会议精神，要把创建康乐家园工作纳入十四五规划，创建率力争超过80%，凤山镇老体协在这方面要起带头表率作用；三、县老体协要重点抓骨干培训，发现人才、培养人才，拟增加钓鱼和地掷球两个项目，争取在明年福州市第十届老健会上取得好成绩。

(供稿：罗源县老体协 郑信光)



## 市老体协举办健身功气球教练员、裁判员培训班



10月28日至30日，市老体协在市老年人体育活动中心多功能厅举办健身功气球教练员、裁判员培训班，来自各县(市)区、市直机关老体协选送的37名学员参加了培训。



市老体协常务副主席薛海玲、副主席林恩健出席开班仪式。薛海玲表示，大家要珍惜此次培训的机会，认真学习，同时也要劳逸结合，注意安全。

培训班聘请潘秀华老师进行授课，董仪萍、吴淑英任助教。三天的培训中，三位老师合理安排培训内容，精益求精、不厌其烦地反复示范，对每个动作细节悉心指导。学员们勤学好问、相互交流，共同提高，熟练地掌握了培训内容。

市老体协副主席林恩健在结业仪式上肯定了学员们的进步，希望大家回去后做好三件事：一要主动向当地老体协领导汇报情况，对功气球的活动提出建议；二要继续巩固学习功气球套路，把套路学精学透，提高自身水平；三要进行推广普及，带动更多老年朋友参与到功气球健身中来，圆满完成各单位组队参加市十一届老健会的任务。

## 仓山区举办 2020 年福州市秋季门球联赛

2020 年福州市秋季门球联赛在仓山区门球场开赛，共有 6 支代表队 60 多名运动员参赛。

(供稿:仓山区老体协 许曦)



11 月 3 日，连江县老体协举办 2020 年会员钓鱼比赛，83 位老体协会员参加了手竿垂钓赛事。

经过 4 个小时的比赛，胡仁香钓获一条 6 斤 7 两的大甲鱼荣名单尾重第一名；黄兆峰、施福分获第二、三名。县老体协主席杨荣铨、常务副主席黄云平参加比赛并为前三名颁发了奖状和奖金。

(供稿:连江县老体协 黄云平)

## 罗源县老体协举办 80 分升级版培训

10月30日至31日,罗源县老体协举办第二期80分升级版骨干培训班,12名会员参加培训。

培训采取以赛代培的办法,经过两天紧张激烈的角逐,柯受安与林亚根、郑信光与陈勇涵名列前茅,他们将代表县老体协参加第十一届福州市老健会。



(供稿:罗源县老体协 郑信光)



## 闽清县老体协举办 2020 年中国象棋友谊赛



11月7日,闽清县老体协举办2020年中国象棋友谊赛,为广大老年象棋爱好者提供了一个展现自我的好机会。经过激烈的角逐,池园镇老体协代表队吴广亮、县医院代表队黄奋、池园镇代表队黄敬晃分获一、二、三名。

(供稿:闽清市县老体协 朱丹)

## 重振旗鼓 再创辉煌



11月15日，长乐区直机关离退休干部协会气排球队在区老年人体育公园气排球场举办气排球整训班，总结经验，吐故纳新，重铸辉煌。

(供稿：长乐区老体协 张善凯)

## 鼓楼区老体协举办五城区门球联赛

11月16日，鼓楼区老体协在区老体协门球场举行五城区门球联赛，来自鼓楼、台江、仓山、晋安、市直机关的五支门球队参与角逐。比赛场上，老年朋友充分展示了稳健、灵巧、娴熟的球技，整个赛事井然有序。最终，鼓楼区队获得第一名。



(供稿：鼓楼区老体协 严金木)

# 闽清县举办 首届“幸福杯”门球比赛



11月11日，福建省全民健身运动会闽清县首届“幸福杯”门球比赛在县门球场举行。

福州市老体协副主席林恩健，闽清县委常委、宣传部长林燕青，县人大常委会副主任叶林生，县政府副县长陈婉霞，县政协副主席陈秀宜，县老体协主席许建平出席剪彩仪式并为新门球场开场。县相关部门领导参加开幕式。

本届比赛共有32支门球队近250名老年门球运动员参加比赛，分八个组进行，采用小组循环制，每组取两个优胜队。



比赛场上，老年朋友充分展示夕阳红风采，他们身姿矫健，神情专注，撞、追、躲、守，以娴熟、灵巧、稳健的击球技术在球场上激烈角逐。经过一天的激烈比拼，梅教队、梅溪队、前坂队、三太队、云龙队、茶口队、黄石队、溪源队并列小组第一。

(供稿：闽清市县老体协 朱丹)



10月31日上午，福州市直机关老体协举办“欢度重阳”文体健身项目展演，市人大、市纪委、工信局、粮食局、工会、妇联、安全局等机关老同志以及各专委会、各辅导站点200多人观看演出。

开场舞《花开富贵》拉开展演序幕，舞蹈《幸福中国一起走》《幸福欢歌》《映山红》《盛世秧歌》《在希望的田野上》轮番上场，男女声小组唱《沂蒙山小调》、健身球操《爱我中华》、养生武舞《吉祥如意》、可乐球操《舒心的日子》带动了场下观众的阵阵掌声，活动在《向往》愉快的歌舞中圆满结束。

观看演出的退休老干部表示，老体协推荐的球操、歌舞、太极等项目展演令人赏心悦目，精彩纷呈，希望今后能通过老体协这个平台，多组织机关退休同志参加各类老体活动，让老年朋友更快乐地度过60岁至80岁这段珍贵的黄金时期。

(供稿：市直机关老体协 邓小莉)



## “闽都康乐行”走进闽侯



金秋送爽、丹桂飘香，在这收获的季节，11月4日下午，由福州市老体协、福州市闽都文化研究会主办，闽侯县老体协、福州市文体艺术团承办的“闽都康乐行”联欢活动在闽侯县文化馆二楼举行，福州市老体协荣誉主席练知轩、王聪深，主席林厚新，常务副主席薛海玲，副主席潞江及闽侯县县委副书记赵春荣、县文化体育和旅游局局长林升、副局长严珍、县老体协主席胡光礼等领导与100多位老年朋友们一起观看了演出。



歌舞《新的天地》拉开了联欢会的序幕。手杖操表演《你快乐吗？我很快乐》展现了闽侯县老年人参与老年体育活动的愉快心情，《太极四十二式》展演落落大方，整齐划一，舞蹈《厉害了我的国》《春天的故事》等精彩节目纷纷上场，更有健身秧



歌《徽风皖韵》、柔力球双拍双球《开门红》、健身双球《走向复兴》、太极五步八法《镜湖自照》等老年朋友喜闻乐见的老体展演，节目展示了老年人“老有所学，老有所乐”的精神面貌，博得群众一阵阵热烈的掌声。联欢会在《我们都是追梦人》的歌舞声中圆满结束。

“闽都康乐行”联欢活动增进了各市、县之间相互团结的氛围和友谊，将“跳出体育圈、不离体育线”的文体活动更多地深入到基层老年朋友中，积极推动县村(居)老年人体育健身活动发展，吸引更多的老年人参与到体育健身中来。

(供稿：闽侯县老体协 陈俐)





## 同筑幸福家 共创文明城

11月19日上午,由闽清县妇联主办,坂东镇妇联协办,坂东镇老体协、闽清县红鸭子青少年社工服务中心承办的《同筑幸福家,共创文明城》文艺展演在坂东四乐轩文化广场举行,12个村点、社区的交谊舞队、民乐队等200多位参演者进行了16个节目的展演。

舞蹈《军歌声声》拉开了活动帷幕,整场展演通过歌曲、舞蹈、快板、民乐等形式,充分展现了坂东镇妇女干部群众良好的精神风貌和精湛的技能。随着精彩节目的轮番上演,整个现场氛围浓郁,掌声欢呼声四起。



志愿者们还向广大人民群众发放“平安家庭”建设、垃圾分类、诚信建设、文明餐桌、移风易俗、反家庭暴力、禁毒等相关知识的宣传资料。

(供稿:闽清市县老体协 林美娇)

## 武术村里的太极之光

福清市东张镇道桥村是传统的中华武术之乡。近年来随着群众生活水平的提高，习武之风再盛，村里有一支 30 人左右的“道桥太极队”，由王枝太夫妇领头，常年坚持学习 24 式、42 式太极拳，新编 28 式太极拳，13 式、36 式太极刀，32 式、42 式太极剑，太极功夫扇等套路，队员曾参加省老体协百人功夫扇展演，名声在外、颇有影响。

11 月 11 日，道桥太极队联合福建华夏武术发展中心福清生福太极培训部在道桥村举行联谊交流展演，福清

市老体协主席方裕开等领导应邀前往观看。70 多名太极队员身着太极服，持剑握扇，集体展演了 24 式太极拳、24 式简化太极剑、太极功夫扇等。

方裕开主席鼓励大家坚持练习、打好基础、多出人才。他表示，福清市是全国首批老年人“太极拳之乡”，群众基础好，希望太极爱好者们通过努力，把道桥村打造成福清市的“太极拳之村”。

(供稿：福清市老体协 翁其孝)



## 市直机关老体协举办 2020 年手杖操展示交流活动



11月11日上午，市直机关老体协在市老体活动中心二楼多功能厅举办手杖操展示交流活动，检阅一年来手杖操推广培训的成果。同时也为2021年参加全国第四届老健会和福州市第十一届老健会手杖操比赛才选拔人才做准备。

活动主要展示了中国老体协推广的8个规定套路和1个自编套路，市直机关老体协球操专委会和歌舞专委会所属的9个基层站点组成9个代表队参演。队员们精彩纷呈的展示让人目不暇接，拍手叫好，充分体现了市直机关老体协手杖操的实力和成果。

手杖操不同于以往的锻炼项目，它比一般的健身项目更灵活，又不激烈，非常适合老年人健身锻炼，深受广大老年健身运动锻炼者的喜爱，具有很大的发展前景。相信通过这次的展示交流，必将极大推动手杖操项目的发展和推广。

(供稿：市直机关老体协 邓小莉)



## 闽清县池园镇举办 第十三个老年阳光体育健身展示活动

11月16日,由闽清县池园镇主办,镇老体协承办的《池园镇第十三个老年阳光体育健身展示活动》在镇气排球场举行。镇老体协、镇老年学校、镇关工委及8个自然村表演了广场健身操、艺术舞蹈、太极功夫扇、柔力球、电吹管演奏、男高音独唱等15个精彩的节目。



(供稿:闽清县老体协 朱丹)

## 阳光秋风市栈道 欢声笑语健步行

11月11日,马尾区老体协在江滨廊道木栈道举办金秋全民健身健步行活动,区行政企事业单位的退休人员近一百五十人参加。



在马尾镇老年腰鼓队欢快的鼓点带领下,浩浩荡荡的队伍畅行在江滨廊道木栈道上。阳光下,老朋友们相聚,畅谈学习党的十九届五中全会精神的体会,既是休闲,又能科学锻炼。欢快的健身氛围吸引了许多周边群众参与进来,进一步丰富了马尾区群众的老年生活。

(供稿:马尾区老体协 吴星)



## 习近平总书记点赞的养老模式

养老不仅是每个家庭面临的问题，也是全面建成小康社会的重要一环。习近平总书记指出：“满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题，事关国家发展全局，事关百姓福祉，需要我们下大气力来应对。”上海是全国老龄化程度最高的城市之一，近年来，上海在全国首创社区嵌入式居家养老的新路子，让老年人在家门口就能享受到便捷、舒心的养老新生活。

早上 9 点，73 岁的沈阿姨来到距离家走路不到 10 分钟的社区综合为老服务中心，这里可以为老年人提供助餐、托管、看病、康复护理等一站式服务。在卫生服务站，社区医院的医生在这里坐诊，每周还有三天专家门诊，老人们在这儿能直接看病、拿药。

上海是全国老龄化程度最高的城市之一，截至 2019 年底，全市户籍 60 岁以上老年人口 518.12 万人，占户籍总人口的三分之一以上。面

对上海老年人高度集聚的特点，从 2013 年开始，上海大力发展战略嵌入式养老，让老人养老不出社区。

做好养老服务，让老年人健康幸福地安度晚年，一直是习近平总书记牵挂的事。2018 年习近平总书记到上海考察时来到社区为老服务中心。习近平总书记指出，我国已经进入老龄社会，让老年人老有所养、生活幸福、健康长寿是我们的共同愿望。党中央高度重视养老服务工作，要把政策落实到位，惠及更多老年人。

截至目前，上海已建成社区综合为老服务中心 268 家。为了更方便老人，上海还在老年人集中的社区建设了 700 多家日间照料中心、1000 多个社区助餐点，为老人提供专项服务，实现助老全覆盖。

陈阿婆今年 89 岁了，患有帕金森，生活不能自理。每周有 5 天，护理员都会到家里为她提供一小时的专业照护服务。这是 2018 年起上海全面试点的长期护理保险制度，主

要解决失能老人长期护理保障难题，经评估达到一定护理需求等级的老人可以享受由专业养老服务机构上门提供的包括洗澡、护理、康复等 42 项服务。

根据政策，通过评估的老人根据失能程度等级不同，每周可获得 3 到 7 小时的服务。陈阿婆每周 5 小时的上门医疗照护，费用 65 元 1 小时，自己只需掏 6.5 元，其余 90% 由长护险基金支付。2019 年，这项服务已惠及像陈阿婆这样的失能老人近 50 万人。随着居家养老变得越来越便利，开心享受每一天已成为这里老人们的日常。

(来源：养老那些事公众号)





# 重陽節

## 系列活动

福清市举办“情暖重阳 孝满融城”  
联欢活动



鼓楼区直机关干部退休协会组织开展  
重阳健身徒步活动



永泰县老体协举办 2020 年“老年节”永泰县太极系列展示活动



### 编辑委员会

主任：林厚新  
副主任：薛海玲  
执行主任：潞江  
执行副主任：卢湘玉  
策划：刘明辉  
编辑：曾少花  
封面摄影：郑芸

编印单位：福州市老年人体育协会  
印刷单位：福州麟造印刷有限公司

### 编辑部

地址：福州市鼓楼区海潮路 51 号  
福州市老年人体育活动中心  
邮编：350001  
电话：0591-22030035  
传真：0591-22030032  
投稿邮箱：fzs1tx@163.com

发送对象：福州市各级老体协  
印刷数量：1300 册